
                    elsebeth judith 

 

RAA 
Raa ist eine klassische, leichte Strickjacke, die sich unaufdringlich – aber effektvoll – in Szene setzt. 
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Raa ist eine kurze Strickjacke mit überschnittenen Schultern – ein zeitloses und sehr bequemes Stück für 

die Grundausstattung jeder Garderobe. Mit ihren flachen Zöpfen auf kraus-rechtem Grund und den bewusst 
schlicht gehaltenen Abschlüssen ist Raa gleichermaßen locker-entspannt wie elegant. Die leichte 
Ganzjahresstrickjacke wird von oben nach unten gestrickt. Die überschnittenen Schultern werden mit 
verkürzten Reihen gearbeitet. Vorder- und Rückenteil werden zunächst einzeln gestrickt, bevor sie ab den 
Armlöchern an einem Stück bis zur gewünschten Länge vollendet werden. Die Ärmel werden in Reihen 
gestrickt und am Ende zusammengenäht.   

Größen XXS (XS, S, M, L, XL, 2XL, 3XL)  
Bei der Auswahl der Größe sollte darauf geachtet werden, dass Schultern und der Oberkörper eine gewisse 
Mehrweite haben. Wird eine Größe mit weniger Mehrweite am Körper gewählt, kann für die Ärmel eine 
Nummer größer mit mehr Oberarmumfang gestrickt werden, damit das Gestrick in den Achseln nicht zu sehr 
aufträgt. 
 
Brustumfang der fertigen Jacke geknöpft: 90,5 (98,5; 106,5; 114,5; 122,5; 
130,5; 138,5; 146,5) cm/ 
A. Breite des rückwärtigen Ausschnitts: 15 (15; 15; 15; 18; 18; 18; 18) cm 

B. Tiefe des vorderen Ausschnitts: 9,5 (9,5; 10; 10,5; 11,5; 13; 13; 13,5) cm 

C. Schultern: 15 (17; 19; 21; 21,5; 23,5; 25,5; 27,5) cm 

D. Tiefe des Armausschnitts: 17 (17,5; 18,5; 19,5; 20,5; 21,5; 23,5; 25,5) cm  

E. Oberarmumfang: 29 (31,5; 34; 35; 37; 39; 42; 46) cm 

F. Umfang Ärmelbündchen: 22 (22,5; 23,5; 25,5; 26; 27; 27; 29) cm  

G. Ärmellänge: 43,5 (43,5; 43,5; 43,5; 43,5; 41,5; 40,5; 38,5) cm  

H. Körperlänge (ab Achsel): ca, 32cm 

 

Garn 

3 (3, 3, 3, 3, 4, 4, 4) Stränge “Nepal sheep goes bananas” von Nomad Noos, 

Fingering-Stärke, 50% Bananenfaser, 50% Nepalesische Schafwolle, 350-

400m/100g  

Oder ca. 800 (870, 940, 980, 1100, 1160, 1280, 1360) m eines Garns in Fingering-Stärke.  
Achtung! Der Garnverbrauch ist geschätzt. 

Zubehör 
3,5-mm-Rundnadel, 80cm, für Körper und Ärmel.  
3,0-mm-Rundnadel, 80cm, für die Bündchen. 
Zopfnadel, Garnrest oder Maschenhalter, Maschenmarkierer und Stopfnadel. 
7 Knöpfe (ca. 1,5 cm Durchmesser). 

Maschenprobe 
20 M x 36 Rh = 10 x 10 cm mit 3,5-mm-Nadel im Zopfmuster nach Waschen und Spannen 
22 M x 48 Rh = 10 x 10 cm mit 3,0-mm-Nadel kraus rechts gestrickt nach Waschen und Spannen  
Bitte die Zeit für eine Maschenprobe nehmen. 

Techniken und Tipps 
Aufgestrickter Maschenanschlag: https://www.youtube.com/watch?v=XFkYejFGwsI  
“German short rows”, Verkürzte Reihen mit Doppelmaschen (DM): 

http://www.youtube.com/watch?v=i_6Pjl20zKA  

1ZunR und 1ZunL: https://www.youtube.com/watch?v=nkOwLvcG7m8  

Matratzenstich: https://youtu.be/nJ7KEGUTlJM  

Verschränktes Maschenaufschlingen: 
https://impeccableknits.wordpress.com/tutorials-tips-tricks/twisted-backward-loop-cast-
on-or-e-cast-on 

https://www.youtube.com/watch?v=XFkYejFGwsI
http://www.youtube.com/watch?v=i_6Pjl20zKA
https://www.youtube.com/watch?v=nkOwLvcG7m8
https://youtu.be/nJ7KEGUTlJM
https://impeccableknits.wordpress.com/tutorials-tips-tricks/twisted-backward-loop-cast-on-or-e-cast-on
https://impeccableknits.wordpress.com/tutorials-tips-tricks/twisted-backward-loop-cast-on-or-e-cast-on
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Flacher Zopf 
(HR): 1 M auf die Zopfnadel heben und vor der 

Arbeit halten. 2re zsm, U, 1re von der Zopfnadel.   

 

Zopfmuster 
Das Zopfmuster besteht aus flachen Zöpfen mit 

kraus-rechten Maschen dazwischen. Der 

Mustersatz geht über 16 M und 8 Rh. Die Zöpfe 

werden versetzt gearbeiten.   

Rh 1 (HR): 8re, Flacher Zopf (s. Beschreibung), 

5re. 

Rh 2, 4, 6, 8 (RR): *5re, 3li*, wdh *-* ein weiteres 

Mal.  

Rh 3, 7 (HR): 16re. 

Rh 5 (HR): Flacher Zopf (s. Beschreibung), 13re. 

 

                                                                                            
 

 

Abkürzungen 
1ZunL: eine links geneigte Zunahme stricken 
Querfaden von vorne auf die linke Nadel heben 
und die hintere Schlaufe re/li stricken  
1ZunR: eine rechts geneigte Zunahme stricken 
Querfaden von hinten auf die linke Nadel heben 
und die vordere Schlaufe re/li stricken 
2re zsm: 2 M re zusammenstricken (rechts 
geneigte Abnahme) 
2abh re zsm: M wie zum re stricken abheben, die 
nächste M wie zum re stricken abheben, beide 
zurück auf die linke Nadel heben und re 
verschränkt abstricken (links geneigte Abnahme) 
abgen: abgenommen 
Abn: Abnahme 
DM: Doppelmasche 
Bringe den Faden nach vorne, schiebe die 
Masche von der linken Nadel auf die rechte 
Nadel, ziehe den Faden nach oben und über die 
rechte Nadel auf die Rückseite der Arbeit. 
Dadurch wird die Masche so stramm gezogen, 
dass es aussieht, als wären es 2 Maschen statt 
einer. Die DM wird anschließend wie eine Masche 
rechts (DMre) oder links (DMli) abgestrickt. 
HR: Hinreihe/Vorderseite 
li: links (stricken) 
M: Masche(n) 
m: Maschenmarkierer 
ma: Maschenmarkierer abheben 
ms: Maschenmarkierer setzen 
re: rechts (stricken) 
 

Strickschrift für das Zopfmuster 
Beginnen mit Rh 1 (HR), unten rechts: Rh 1, 

Masche 1 (von rechts nach links stricken).   

 

Knopfloch 
An der vorderen rechten Kante der Jacke werden 

Knopflöcher über jeweils 2 Reihen gefertigt. Sie 

ergeben schöne, runde Löcher.  

Begonnen wird in einer Rückreihe.  

Rh 1 (RR): 2re, 2re zsm, 1 M verschränkt 

aufschlingen, 2abh re zsm, im angelegten Muster 

bis Ende. 

Rh 2 (HR): Im angelegten Muster bis 5 M vor 

Ende, 1ZunL, 2re zsm, Faden zwischen den M 

von vorn anheben und ohne Verschränkung re 

abstricken, 3re.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

revh: 1 M re stricken, auf der Nadel lassen und 

nochmal re verschränkt abstricken (Zunahme) 

Rh: Reihe(n) 
RR: Rückreihe/Rückseite 
U: Umschlag 
Vkz: verkürzte 
wdh: wiederhole(n) 
zugen: zugenommen 
Zun: Zunahme 
*-*:  die Anweisung von *-* wdh 
(--) x Y: Die Anweisung innerhalb der Klammer Y 
mal wdh 
(--) bis X: Die Anweisung in der Klammer wdh bis 
X erreicht ist. 
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Notizen zur Anleitung 
Die Jacke wird von oben nach unten gestrickt. 

Zunächst werden die Schultern einzeln 

angeschlagen und erst dann verbunden um den 

Rücken bis zur gewünschte Tiefe des Armlochs 

zu stricken. Die Maschen werden stillgelegt und 

rechtes und linkes Vorderteil gestrickt, dabei 

werden Ausschnitt und Armlöcher ausgeformt. Für 

mehr Oberarmumfang können die Armlöcher 

länger gestrickt werden und später für die Ärmel 

einer größeren Größe gefolgt werden. Die 

Ärmelmaschen werden entlang der 

Armausschnitte aufgenommen und die Ärmel in 

Hin- und Rückreihen gestrickt. Rücken und 

Vorderteile werden auf Höhe der Achseln 

verbunden und in einem Stück mit 

Knopfleisten/Knopflöchern bis hinab zum 

Bündchen gestrickt.  

Am Halsausschnitt, den Kanten des Vorderteils 

und an den Bündchen wird kraus rechts gestrickt.  

Anschließen werden die Teile zusammengenäht. 

Der Halsausschnitt bekommt keine Einfassung.   

 

Anleitung 

Rückenteil 
Rechte Schulter 
Mit der 3,5-mm-Nadel 30 (34, 38, 42, 43, 47, 51, 

55) M per Kreuzanschlag anschlagen. 

Erste Rh (RR):  

Nur Größen XXS, S: 1li, 2re, (3li, 5re) bis 3 M vor 

Ende, 3re.  

Nur Größen XS, M: 2li, 5re, (3li, 5re) bis 3 M vor 

Ende, 3re.  

Nur Größen L, 2XL: 1li, 2re, (3li, 5re) bis Ende. 

Nur Größen XL, 3XL: 2li, 5re, (3li, 5re) bis Ende.  

 

Verkürzte Reihen für die Schulterschrägung 

Vkz Rh 1  

(HR): 8re (8, 8, 8, 5, 5, 5, 5), wenden 

(RR): DM, re bis Ende.  

Vkz Rh 2 

(HR): re bis DM, DMre, 3re, wenden  

(RR): DM, 2li, re bis Ende. 

Vkz Rh 3 

(HR): 5re, 1ZunL, re bis DM, DMre, 5re, wenden 

(1 M zugen) 

(RR): DM, 4re, 3li, re bis Ende. 

 

Vkz Rh 4 

(HR): revh, 4re, 1ZunL, re bis DM, DMre, 3re, 

wenden (2 M zugen) 

(RR): DM, 2li, 5re, 3li, re bis Ende.  
33 (37, 41, 45, 46, 50, 54, 58) M insgesamt 

Faden abtrennen und Maschen stilllegen. 

 

Linke Schulter 
Mit der 3,5-mm-Nadel per Kreuzanschlag 30 (34, 

38, 42, 43, 47, 51, 55) M anschlagen. 

Erste Rh (RR):  

Nur Größen XXS, S, L, 2XL: 8re (-, 8, -, 5, -, 5, -), 

*3li, 5re*, wdh *-* bis 6 M vor Ende, 3li, 2re, 1li.  

Nur Größen XS, M, XL, 3XL: k- (8, -, 8, -, 5, -, 5), 

*3li, 5re*, wdh *-* bis 2 M vor Ende, 2li. 

 

Verkürzte Reihen für die Schulterschrägung 

Vkz Rh 1 

(HR): re bis Ende  

(RR): 8re (8, 8, 8, 5, 5, 5, 5), wenden. 

Vkz Rh 2 

(HR): DM, re bis Ende  

(RR): re bis DM, DMre, 3li, wenden. 

Vkz Rh 3 

(HR): DM, 2re, 1ZunR, re bis Ende (1 M zugen) 

(RR): 9re (9, 9, 9, 6, 6, 6, 6), 2li, DMli, 5re, 

wenden.  

Vkz Rh 4  

(HR): DM, re bis 5 M vor Ende, 1ZunR, 4re, revh 

(2 M zugen) 

(RR): 11re (11, 11, 11, 8, 8, 8, 8), 3li, 4re, DMre, 

3li, wenden. 
33 (37, 41, 45, 46, 50, 54, 58) M insgesamt 

 

Verbinden der Schultern und weitere 
Verkürzte Reihen 
Vkz Rh 5 
(HR): DM, 7re, Flacher Zopf (s. Seite 3), re bis 
Ende der linken Schulter, zur RR wenden und 
24 (24, 24, 24, 30, 30, 30, 30) M aufstricken (s. 
Link in Techniken und Tipps), zurück zur HR 
wenden und die M der rechten Schulter auf die 
linke Nadel heben (HR zeigt nach vorn). Die 
letzte der neu angeschlagenen M mit der ersten 
M der rechten Schulter zusammenstricken, 10re 
(10, 10, 10, 7, 7, 7, 7), Flacher Zopf, re bis DM, 
DMre, 5re, wenden  
89 (97, 105, 113, 121, 129, 137, 145) M insgesamt 

 
(RR): DM, 4re, *3li, 5re*, wdh *-* ein weiteres Mal, 

ms, 40re, ms, 3li, 5re, 2li, DMli, 5re, wenden. 

 

 



5 
 

elsebeth judith 
Anleitung für den unbegrenzten privaten Gebrauch. Die Anleitung darf nicht vervielfältigt oder verkauft werden. Copyright ©elsebethjudith 2022 

Achtung! Wenn nicht extra erwähnt, die 

Maschenmarkierer abheben, wenn sie erreicht 

werden. 

  

Vkz Rh 6  

(HR): DM, re bis DM, DMre, 3re, wenden 

(RR): DM, 2li, *5re, 3li*, wdh *-* ein weiteres Mal, 

5re, ma, re bis M, ma, 3li, 5re, 3li, 4re, DMre, 3li, 

wenden. 

 

Nur Größen XXS, XS  

Nächste Rh (HR): DM, 7re, Flacher Zopf, re bis 

M, m entfernen, re bis M, m entfernen, 13re, 

Flacher Zopf, re bis DM, DMre, re bis Ende. 

Weiter mit “Rückreihe entsprechend gewählter 

Größe stricken””. 

 

Nur Größen S, M, L, XL, 2XL, 3XL  

Vkz Rh 7 

(HR): DM, 7re, Flacher Zopf, (re bis M, ma) x 2, 

13re, Flacher Zopf, re bis DM, DMre, 5re, wenden 

(RR): DM, 4re, *3li, 5re*, wdh *-* 2 weitere Male, 

ma, re bis M, ma, *3li, 5re*, wdh *-* ein weiteres 

Mal, 2li, DMli, 5re, wenden. 

Vkz Rh 8 

(HR): DM, re bis DM, DMre, 3re, wenden 

(RR): DM, 2li, *5re, 3li*, wdh *-* 2 weitere Male, 

5re, ma, re bis M, ma, *3li, 5re*, wdh ein weiteres 

Mal, 3li, 4re, DMre, 3li, wenden. 

 

Nur Größen S, M, L  

Nächste Rh (HR): DM, 7re, Flacher Zopf, 13re, 

Flacher Zopf, m entfernen, re bis M, m entfernen, 

5re, Flacher Zopf, 13re, Flacher Zopf, re bis DM, 

DMre, re bis Ende. 

Weiter mit “Rückreihe entsprechend gewählter 

Größe stricken””. 

 

Nur Größen XL, 2XL, 3XL  

Vkz Rh 9  

(HR): DM, 7re, Flacher Zopf, 13re, Flacher Zopf, 

m entfernen, re bis M, m entfernen, 5re, Flacher 

Zopf, 13re, Flacher Zopf, re bis DM, DMre, 5re, 

wenden 

(RR): DM, 4re, (3li, 5re) bis 2 M vor DM, 2li, DMli, 

5re, wenden. 

Vkz Rh 10  

Achtung! Die M des Halsausschnitts werden ab 

jetzt im Zopfmuster gearbeitet. 

(HR): DM, re bis DM, DMre, 3re, wenden 

(RR): DM, 2li, (5re, 3li) bis 4 M vor DM, 4re, DMre, 

3li, wenden. 

Nächste Rh (HR): DM, 7re, Flacher Zopf, (13re, 

Flacher Zopf) bis 7 M vor DM, 7re, DMre, re bis 

Ende. 

 

Rückreihe entsprechend gewählter Größe 

stricken und weiter im Zopfmuster anstatt 

kraus rechts 

 

Nur Größen XXS, S, L, 2XL  

Nächste Rh (RR): 1li, 2re, 3li, *5re, 3li*, wdh *-* 

bis 3 M vor Ende, 2re, 1li. DMli bei Erreichen. 

Nur Größen XS, M, XL, 3XL  

Nächste Rh (RR): 2li, 5re, *3li, 5re*, wdh *-* bis 2 

M vor Ende, 2li. DMli bei Erreichen. 

 

Alle Größen 

Nächste Rh (HR): re bis Ende. 

Weiter im angelegten Zopfmuster. Die M vor und 

nach dem Zopfmuster wie folgt stricken:   

Nur Größen XXS, S, L, 2XL: 

(RR): 1li, 2re, 3li, im Zopfmuster bis bis 3 M vor 

Ende, 2re, 1li. 

(HR): alle M vor und nach dem Zopfmuster re 

stricken 

Nur Größen XS, M, XL, 3XL:  

(RR): 2li, im Zopfmuster bis 7 M vor Ende, 5re, 2li. 

(HR): alle M vor und nach dem Zopfmuster re 

stricken 

Weiter im angelegten Muster bis das Gestrickte 

17 (17,5; 18,5; 19,5; 20,5; 21,5; 23,5; 25,5) cm 

entlang der Randmasche des Armlochs misst. Mit 

einer RR enden. 89 (97, 105, 113, 121, 129, 137, 

145) M stilllegen und Faden abtrennen.  

Achtung! Bitte notieren, welche Rh des 

Zopfmusters zuletzt gestrickt wurde, damit 

Vorder- und Rückenteil später mustergleich sind. 

  

 

 
 
 

 

 

Vorderteil 
Linke Schulter 
Von der Vorderseite des Gestricks aus mit der 

3,5-mm-Nadel 30 (34, 38, 42, 43, 47, 51, 55) M 

aus dem Maschenanschlag der linken hinteren 

Schulter aufnehmen und re stricken.  
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Erste Rh (RR):  

Nur Größen XXS, S: 1li, 2re, (3li, 5re) bis 3 M vor 

Ende, 3re.  

Nur Größen XS, M: 2li, 5re, (3li, 5re) bis 3 M vor 

Ende, 3re.  

Nur Größen L, 2XL: 1li, 2re, (3li, 5re) bis Ende. 

Nur Größen XL, 3XL: 2li, 5re, (3li, 5re) bis Ende. 

 

Verkürzte Reihen für die Schulterschrägung 

Vkz Rh 1  

(HR): 8re (8, 8, 8, 5, 5, 5, 5) wenden 

(RR): DM, re bis Ende.  

Vkz Rh 2 

(HR): re bis DM, DMre, 3re, wenden 

(RR): DM, 2li, re bis Ende. 

Vkz Rh 3 

(HR): re bis DM, DMre, 5re, wenden  

(RR): DM, 4re, 3li, re bis Ende. 

Vkz Rh 4 

(HR): 8re (8, 8, 8, 5, 5, 5, 5), Flacher Zopf, re bis 

DM, DMre, 3re, wenden 

(RR): DM, 2li, 5re, 3li, re bis Ende. 

Vkz Rh 5 

(HR): re bis DM, DMre, 5re, wenden 

(RR): DM, 4re, 3li, 5re, 3li, re bis Ende. 

Vkz Rh 6 

(HR): 16re (16, 16, 16, 13, 13, 13, 13), Flacher 

Zopf, re bis DM, DMre, 3re, wenden 

(RR): DM, 2li, *5re, 3li*, wdh *-* ein weiteres Mal, 

re bis Ende.   

 

Nur Größen XXS, XS 

Weiter mit Zunahmen für den Halsausschnitt. 

 

Nur Größen S, M, L, XL, 2XL, 3XL  

Vkz Rh 7 

(HR): re bis DM, DMre, 5re, wenden 

(RR): DM, 4re, *3li, 5re*, wdh *-* 2 weitere Male, 

re bis Ende. 

Vkz Rh 8 

(HR): re- (-, 8, 8, 5, 5, 5, 5), Flacher Zopf, 13re, 

Flacher Zopf, re bis DM, DMre, 3re, wenden 

(RR): DM, 2li, *5re, 3li*, wdh *-* 2 weitere Male, re 

bis Ende. 

 

Nur Größen S, M, L 

Weiter mit Zunahmen für den Halsausschnitt. 

 

Nur Größen XL, 2XL, 3XL  

Vkz Rh 9 

(HR): re bis DM, DMre, 5re, wenden 

(RR): DM, 4re, *3li, 5re*, wdh *-* 3 weitere Male. 

Vkz Rh 10 

(HR): 13re, Flacher Zopf, 13re, Flacher Zopf, re 

bis DM, DMre, 3re, wenden 

(RR): DM, 2li, *5re, 3li*, wdh *-* 3 weitere Male, re 

bis Ende. 

 

Zunahmen für den Halsausschnitt auf der RR 

Weiter im angelegten Muster mit mehr kraus-

rechten M auf der rechten Seite der Arbeit.   

 

Nächste Rh (HR): re bis DM, DMre, re bis Ende. 

 

Achtung! In der RR nach den letzten drei linken M 

nach dem Zopfmuster einen m setzen, damit 

Beginn/Anfang des Zopfmusters markiert sind.  

Es werden M zugenommen, bis es eine kraus-

rechte Überlappung der Vorderteile gibt.  

Weitere 2 (2, 0, 2, 4, 4, 4, 6) Rh im angelegten 

Muster, mit einer HR enden. m abheben bei 

Erreichen.   

Achtung! S. Zopfmuster auf S. 3. 

 

Zun-Rh (RR): im angelegten Muster bis 1 M vor 

Ende, 1ZunL, 1re. (1 M zugen) 

Nächste Rh (HR): im angelegten Muster bis 

Ende. 

Die letzten 2 Rh insgesamt 5 (5, 5, 5, 6, 6, 6, 7) 

Mal stricken. 
 35 (39, 43, 47, 49, 53, 57, 62) M insgesamt 

 

Zun-Rh (RR): im angelegten Muster bis 1 M vor 

Ende, revh, 2 M verschränkt aufschlingen (3 M 

zugen)  

Abn-Rh (HR): 1re, 2re zsm, im angelegten Muster 

bis Ende (1 M abgen) 

Wdh die letzten 2 Rh ein weiteres Mal 
39 (43, 47, 51, 53, 57, 61, 66) M insgesamt 

 

Zun-Rh (RR): im angelegten Muster bis 1 M vor 

Ende, revh, 3 M verschränkt aufschlingen (4 M 

zugen) 

Abn-Rh (HR): 2re, 2re zsm, im angelegten Muster 

bis Ende (1 M abgen) 
42 (46, 50, 54, 56, 60, 64, 69) M insgesamt 

 

Letzte Zun-Rh (RR): im angelegten Muster bis 

letzte M, revh, 8 (8, 8, 8, 10, 10, 10, 9) M 

verschränkt aufschlingen.  
51 (55, 59, 63, 67, 71, 75, 79) M insgesamt 

 

Letzte Abn-Rh (HR): 7re (7, 7, 7, 9, 9, 9, 8), 2re 

zsm, im angelegten Muster bis Ende (1 M abgen) 
50 (54, 58, 62, 66, 70, 74, 78) M insgesamt 

Nächste Rh (RR): im angelegten Muster bis m, m 

entfernen, 5re, 3li, ms, re bis Ende. 
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Weitere 7 Rh im angelegten Muster.  

Nächste Rh (RR): im angelegten Muster bis m, m 

entfernen, 5re, 3li, 5re, ms, re bis Ende. 

 

Angelegtes Muster auf der Rückseite 

Nur Größen XXS, S, L, 2XL: 1li, 2re, (3li, 5re) x 5 

(-, 6, -, 7, -) Mal, ma, 7re. 

Nur Größen XS, M, XL, 3XL: 2li, 5re, (3li, 5re) x - 

(5, -, 6, -,7, -, 8) Mal, ma, 7re. 

 

Weiter im angelegten Zopfmuster mit 7 M kraus 

rechts als Knopfleiste bis das Gestrickte 17 (17,5; 

18,5; 19,5; 20,5; 21,5, 23,5; 25,5) cm entlang der 

Randmasche des Armausschnitts misst. Mit der 

gleichen Zopfmuster-Rh enden wie bei 

Rückenteil!  

50 (54, 58, 62, 66, 70, 74, 78) M stilllegen und 

Faden abtrennen. 

 

Rechte Schulter 
Von der Vorderseite des Gestricks aus mit der 

3,5-mm-Nadel 30 (34, 38, 42, 43, 47, 51, 55) M 

aus dem Maschenanschlag der rechten hinteren 

Schulter aufnehmen und re stricken.  

Nächste Rh (RR): 8re (8, 8, 8, 5, 5, 5, 5), wenden 

 

Verkürzte Rh für die Schulterschrägung 

Vkz Rh 1 

(HR): DM, re bis Ende 

(RR): 7re (7, 7, 7, 4, 4, 4, 4), DMre, 3li, wenden. 

Vkz Rh 2  

(HR): DM, re bis Ende 

(RR): 8re (8, 8, 8, 5, 5, 5, 5), 2li, DMli, 5re, 

wenden. 

Vkz Rh 3  

(HR): DM, re bis Ende 

(RR): 8re (8, 8, 8, 5, 5, 5, 5), 3li, 4re, DMre, 3li, 

wenden. 

Vkz Rh 4  

(HR):DM, 7re, Flacher Zopf, re bis Ende 

(RR): 8re (8, 8, 8, 5, 5, 5, 5), 3li, 5re, 2li, DMli, 5re, 

wenden. 

Vkz Rh 5 

(HR): DM, re bis Ende 

(RR): 8re (8, 8, 8, 5, 5, 5, 5), 3li, 5re, 3li, 4re, 

DMre, 3li, wenden. 

 

Nur Größen XXS, XS 

Vkz Rh 6 

(HR): DM, 7re, Flacher Zopf, re bis Ende 

(RR): 8re, 3li, 5re, 3li, 5re, 2li, DMli, re bis 1 (2, -, -

, -, -, -, -) M vor Ende, 1li (2, -, -, -, -, -, -). 

Weiter mit Zunahmen für den Halsausschnitt. 

 

Nur Größen S, M, L, XL, 2XL, 3XL   

Vkz Rh 6 

(HR): DM, 7re, Flacher Zopf, re bis Ende 

(RR): re- (-, 8, 8, 5, 5, 5, 5), 3li, 5re, 3li, 5re, 2li, 

DMli, 5re, wenden. 

Vkz Rh 7 

(HR): DM, re bis Ende 

(RR): re- (-, 8, 8, 5, 5, 5, 5), 3li, *5re, 3li*, wdh *-* 

ein weiteres Mal, 4re, DMre, 3li, wenden. 

 

Vkz Rh 8 

Nur Größen S, M  

(HR): DM, 7re, Flacher Zopf, 13re, Flacher Zopf, 

re bis Ende 

(RR): re- (-, 8, 8, -, -, -, -), 3li, *5re, 3li*, wdh *-* ein 

weiteres Mal, 5re, 2li, DMli, re bis - (-, 1, 2, -, -, -, -

) M vor Ende, li- (-, 1, 2, -, -, -, -). 

Weiter mit Zunahmen für den Halsausschnitt. 

 

Nur Größe L  

(HR): DM, 7re, Flacher Zopf, 13re, Flacher Zopf, 

re bis Ende 

(RR): 5re, 3li, *5re, 3li*, wdh *-* ein weiteres Mal, 

5re, 2li, DMli, 5re, 3li, 2re, 1li. 

Weiter mit Zunahmen für den Halsausschnitt 

Nur Größen XL, 2XL, 3XL  

(HR): DM, 7re, Flacher Zopf, 13re, Flacher Zopf, 

re bis Ende 

(RR): *5re, 3li*, wdh *-* 2 weitere Male, 5re, 2li, 

DMli, 5re, wenden. 

 

Vkz Rh 9 

Nur Größen XL, 2XL, 3XL  

(HR): DM, re bis Ende 

(RR): *5re, 3li*, wdh *-* 3 weitere Male, 4re, DMre, 

3li, wenden. 

 

Vkz Rh 10 

Nur Größe XL   

(HR): DM, 7re, *Flacher Zopf, 13re*, wdh *-* ein 

weiteres Mal 
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(RR): *5re, 3li*, wdh *-* 3 weitere Male, 5re, 2li, 

DMli, re bis 2 M vor Ende, 2li. 

Nur Größen 2XL, 3XL  

(HR): DM, 7re, *Flacher Zopf, 13re*, wdh *-* ein 

weiteres Mal, re bis Ende 

(RR): *5re, 3li*, wdh *-* 3 weitere Male, 5re, 2li, 

DMli, 5re, 3li, re bis - (-, -, -, -, -, 1, 2) M vor Ende, 

li- (-, -, -, -, -, 1, 2). 

 

Zunahmen für den Halsausschnitt auf der HR 

Weiter im angelegten Muster mit mehr kraus-

rechten M auf der linken Seite der Arbeit.   

Achtung! In der RR vor den letzten drei linken M 

nach dem Zopfmuster einen m setzen, damit 

Beginn/Anfang des Zopfmusters markiert sind.  

Es werden M zugenommen, bis es eine kraus-

rechte Überlappung der Vorderteile gibt.  

2 (2, 0, 2, 4, 4, 4, 6) Rh im angelegten Muster, mit 

einer RR enden. ma bei Erreichen. 

 

Zun-Rh (HR): im angelegten Muster bis 1 M vor 

Ende, 1ZunL, 1re. (1 M zugen) 

Nächste Rh (RR): im angelegten Muster bis Ende 

Die letzten 2 Rh insgesamt 5 (5, 5, 5, 6, 6, 6, 7) 

Mal stricken. 
35 (39, 43, 47, 49, 53, 57, 62) M insgesamt 

 

Zun-Rh (HR): im angelegten Muster bis 1 M vor 

Ende, revh, 2 M verschränkt aufschlingen. (3 M 

zugen) 

Abn-Rh (RR): 1re, 2re zsm, im angelegten Muster 

bis Ende. (1 M abgen) 

Wdh die letzten 2 Rh ein weiteres Mal. 
39 (43, 47, 51, 53, 57, 61, 66) M insgesamt 

 

Zun-Rh (HR): im angelegten Muster bis 1 M vor 

Ende, revh, 3 M verschränkt aufschlingen. (4 M 

zugen) 

Abn-Rh (RR): 2re, 2re zsm, im angelegten Muster 

bis Ende. (1 M abgen) 

42 (46, 50, 54, 56, 60, 64, 69) M insgesamt 

Letzte Zun-Rh (HR): im angelegten Muster bis 1 

M vor Ende, revh, 8 (8, 8, 8, 10, 10, 10, 9) M 

verschränkt aufschlingen. (9 (9, 9, 9, 11, 11, 11, 

10) M zugen) 
51 (55, 59, 63, 67, 71, 75, 79) M insgesamt 

 

Letzte Abn-Rh (RR): 7re (7, 7, 7, 9, 9, 9, 8), 2re 

zsm, re bis 8 M vor M, ms, 5re, 3li, m entfernen, 

im angelegten Muster bis Ende. (1 M abgen) 
50 (54, 58, 62, 66, 70, 74, 78) M insgesamt 

Weitere 5 Rh im angelegten Muster stricken. 

 

Falls Knopflöcher eingearbeitet werden sollen: 

Die Knopflöcher gemäß der Anleitung auf S. 3 

jetzt in den nächsten 2 Rh ins angelegte Muster 

einfügen. Nach jeweils weiteren 22 Rh (11 

Rippen) 5 Mal ein Knopfloch einarbeiten.   

 

Falls keine Knopflöcher eingearbeitet werden 

sollen: 

2 weitere Rh im angelegten Muster. 

 

Nächste Rh (RR): 7re, ms, 5re, 3li, m entfernen, 

im angelegten Muster bis Ende. 

 

Weiter im angelegten Muster mit 7 M kraus rechts 

als Knopf(loch)leiste bis das Gestrickte 17 (17,5; 

18,5; 19,5; 20,5; 21,5, 23,5; 25,5) cm entlang der 

Randmasche des Armausschnitts misst. Mit der 

gleichen Zopfmuster-Rh enden wie bei 

Rückenteil!  

M stilllegen und Faden abtrennen. 
50 (54, 58, 62, 66, 70, 74, 78) M. 

 

 

 

 

 

 
Ärmel 
Die Ärmel werden nacheinander in Hin- und Rückreihen gestrickt.  
Achtung! Die Ärmel sind an den Bündchen etwas lockerer – sollen sie enger 
sitzen, müssten mehr Abnahmen gearbeitet werden.  
Mit der 3,5-mm-Nadel von der Vorderseite des Gestricks aus 58 (63, 68, 70, 74, 
79, 84, 92) M aus den Randmaschen rings um den Armausschnitt aufnehmen 
und rechts stricken.  
Achtung! Aus den ersten beiden Reihen jeweils 1 Masche aufnehmen, ebenso 
aus den letzten beiden Reihen. Dazwischen 1 Masche pro 2 Reihen.  
Achtung! Das Zopfmuster wird mit einem Flachen Zopf an der Schulternaht 
ausgerichtet. 
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Set-up-Rh (RR): 1li, 5re (0, 2, 3, 5, 0, 2, 6), ms, (5re, 3li) insgesamt 6 (7, 8, 8, 8, 9, 10, 10) Mal, ms, re bis 
letzte M, 1li.  
Nächste Rh (HR): re bis bis Ende. Die ist Rh 3 des Zopfmusters.  
Weiter im Zopfmuster, beginnend mit Rh 4 (RR). Zwischen den Maschenmarkierern im Zopfmuster arbeiten, 
davor und danach glatt rechts mit den Randmaschen glatt rechts stricken bis der Ärmel 15 (15, 15, 15, 10, 
15, 10, 10) cm misst, mit einer RR enden. 
  
Abn-Rh (HR): 1re, 2re zsm, im angelegten Muster bis 3 M vor Ende, 2abh re zsm, 1re. (2 M abgen)  
Weiter im angelegten Muster  
Die Abn-Rh alle 16 (16 ,16, 16 ,16, 8, 8, 8) Rh insgesamt 3 (5, 6, 5, 6, 8, 10, 12) Mal arbeiten.  
52 (53, 56, 60, 62, 63, 64, 68) M 

Achtung! Die Maschenmarkierer entfernen, wenn mehr Maschen für die Abnahmen benötigt werden, 
allerdings trotzdem im angelegten Muster weiterarbeiten. Wenn nicht mehr genug Maschen für den Flachen 
Zopf vorhanden sind, die entsprechenden Maschen kraus rechts stricken.   
 

Weiter im angelegten Muster bis der Ärmel 40,5 (40,5; 40,5; 40,5; 40,5; 38,5; 37,5; 35,5) cm ab Achsel 

misst oder 3cm weniger als die gewünschte Gesamtlänge.  

 

Bündchen 
Zur 3-mm-Nadel wechseln. 

Abn-Rh: 1re, 2re zsm, re bis 3 M vor Ende, 2abh re zsm, 1re. (2 M abgen)  
50 (51, 54, 58, 60, 61, 62, 66) M 
Weiter kraus rechts in Reihen mit den Randmaschen glatt rechts gestrickt bis das Bündchen 3 cm misst. Mit 

einer HR enden.  

Nächste Rh (RR): Alle M re abketten.  

Den zweiten Ärmel ebenso stricken. 

 

 

 

Körper 
Der Körper wird im Zopfmuster gestrickt, mit kraus 
rechten Maschen an den Vorderteilkanten für die 
Knopf(loch)leisten.  
Das Zopfmuster wird wie angelegt weitergeführt, 
allerdings kann es bei einigen Größen nicht 
durchgängig fortgesetzt werden.  
Für diese Größen werden zusätzliche 
Maschenmarkierer gesetzt, um korrekte Muster-
Wdh zu gewährleisten.   
 
Nur Größen XXS, S, L, 2XL  
Diese Größen haben keinen durchgehenden 

Verlauf des Zopfmusters. Bitte an den 

Verbindungsstellen der Vorderteile zum Rücken 

Maschenmarkierer setzen, um die Position der 

Zöpfe zu markien.  

 

Nur Größen XS, M, XL, 3XL  

Bei diesen Größen läuft das Zopfmuster 

durchgängig von Reihen-Anfang bis Ende. 

 
 
 

 
 
 
 
Verbinden von Rücken- und 
Vorderteilen, weiter in Reihen 
Verbindungs-Rh (HR): Die Maschen des linken 
Vorderteils im angelegten Muster bis 1 M vor 
Ende stricken. Die letzte M auf die rechte Nadel 
heben. Die M für das Rückenteil auf die linke 
Nadel heben und dann die zuvor abgehobene 
letzte M des Vorderteils. Diese letzte M und die 
erste M des Rückenteils re zusammen stricken.   
Die M des Rückenteils im angelegten Muster bis 
1 M vor Ende stricken, diese letzte M auf die 
rechte Nadel heben. Die M des rechten 
Vorderteils auf die linke Nadel heben und dann 
die zuvor abgehobene letzte Rückenteil-M mit 
der ersten M des rechten Vorderteils 
zusammenstricken. Vorderteil-M im angelegten 
Muster stricken bis Ende.  (2 M abgen).  
Nicht zur Runde verbinden!  
187 (203, 219, 235, 251, 267, 283, 299) M insgesamt 

 
Weiter im angelegten Muster, bis der Körper 29 
cm ab Achsel oder 3 cm weniger als die 
gewünschte Gesamtlänge misst, dabei die 
Knopflöcher nicht vergessen! Mit einer RR 
enden.
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Bündchen 
Zur 3-mm-Nadel wechseln. 

3 cm kraus rechts stricken oder bis zur gewünschten Länge. Mit einer HR enden.  

Nächste Rh (RR): Alle M re abketten.

          

Halsausschnitt 
Ich empfehle, den Halsausschnitt nicht einzufassen.  

 

Optionale Einfassung falls ein engerer Ausschnitt gewünscht wird.  

Achtung! Das abgebildete Modell hat keine Einfassung des Halsausschnitts. 

Mit der 3-mm-Nadel Maschen rings um den Halsausschnitt aufnehmen und rechts stricken: je 1 M pro kraus-

rechts-“Knötchen” aus der Schrägung der Vorderteile sowie je 1 M pro Masche aus den M-Anschlägen.  

Rh 1 (RR): re bis Ende. 

Rh 2 (Abn-Rh) (HR): re bis 1 M vor dem Maschenanschlag für den rückwärtigen Halsausschnitt, 2re zsm, 

22re (22, 22, 22, 28, 28, 28, 28), 2re zsm, re bis Ende. (2 M abgen) 

Rh 3 (RR): re bis Ende. 

Rh 4 (Abn-Rh) (HR): *re bis 1 M vor der vorherigen Abn, 2re 

zsm, re bis nächste vorherige Abnahme, 2re zsm, re bis 

Ende. (2 M abgen) 

Alle M rechts abketten.  

 

Fertigstellung 
Im Matratzenstich Ärmelnähte zwischen den Randmaschen 

schließen. (Achtung! S. Link in Techniken und Tipps)  

Die im linken Vorderteil Knöpfe entsprechend der Position der 

Knopflöcher annähen.  

Alle Fäden vernähen und nass auf Maß spannen.

 

Das technische Lektorat hat Sue Hislop www.sue-cat.com 
übernommen; anschließend wurde die englische Anleitung in 
allen Größen auf Ravelry.com testgestrickt. 

Aus dem Englischen übersetzt von Claudia Ostrop, 
www.feingetextet.com  

Fragen zu dieser Anleitung bitte über Ravelry.com oder per E-
Mail an mail@elsebethjudith.dk 
Ich wünsche viel Spaß beim Stricken – Danke, dass Du Dich 
für eine meiner Anleitungen entschieden hast!  
 
Elsebeth 
 
#raacardigan #elsebethjudith #elsebethjudithdesign 

http://www.sue-cat.com/

